

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 3814.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

SABADO 23 DE ABRIL DE 1863.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XIV.

Seccion editorial.

Concluye el artículo inserto en nuestro último número.

Siempre el fuego y el hierro en cuanto nos rodea! Se viaja sobre hierro, y arrastrados á impulso del vapor producido por el fuego; con el hierro se hacen las plumas que han reemplazado á las de ave; porque hieren mas que aquellas, y porque siendo del material de que se hacen los eslabones, púedese con ellas encender mejor el fuego.

Y observen ustedes que en todos estos productos el fuego siempre va escondido como en los fósforos. ¿Lo ven ustedes en los telégrafos? ¿Lo ven en la pólvora? ¿Lo ven en los periódicos? Esta es la índole de los fósforos; de la misma manera que Júpiter dejaba en manos de su águila el manejo de rayos, hasta el momento de arrojarlos en forma de cohetes sobre el mundo, sin tener que por tenerlos aquel vicho á sus piés, le encendiera con ellos el mirinaque, de la misma manera cualquier animal juega hoy impunemente con los fósforos, y aun con cualquier otra clase de fuego.

Usando bien los fósforos, nada malo puede hacerse con ellos; usando bien el fuego, nada mas inocente y mas útil. La llama de una lámpara sirve para alumbrar; el papel de los periódicos es inmejorable para hacer cucuruchos.

En el uso es donde está el secreto; como que la ilustracion no consiste en descubrir los fenómenos de la naturaleza, sino en aplicarlos en beneficio de la humanidad. La mayor parte de las yerbas medicinales han sido encontradas por los brutos al pastar en las praderas; un burro atado á un árbol, con cuerda larga, dibujó el primer círculo, segun las fábulas del Sr. Hartzembusch; vió lucir las chispas eléctricas por primera vez bajo sus dedos, el primero que pasó la mano por el lomo de un gato; y aquel á quien se le ocurrió poner á calentar el agua para beberla menos fria, aquel, antes que nadie, observó sin duda los fenómenos del vapor.

Pero ¿qué distancia desde el que contempla las chispas del gato ó el vapor del puchero, al que sentado en una butaca del teatro ó en los económicos banquillos del café, sabe cada noche por los partes telegráficos lo que almorzó aquella mañana el emperador de la China, ó al que en una semana visita la Europa entera arrastrado por una caldera de agua hirviendo sobre dos barras de hierro, que hacen innecesario para viajar hasta la misma tierra.

Todos los hombres tenemos cara, pero ¿ustedes creen que todos hacemos de ella el mismo uso? A éstos les sirve nada mas que demostrar, para que los amigos los conozcan; en aquellos es el espejo donde se pintan con arrugas y colores los efectos del corazon. Hay quien la forma un marco con calva artificial y barbas estudiadas, para tomar el aspecto, ora de sábio, ora de capitalista ó de calavera, y no falta quien se gane el sustento, no con el sudor de su frente, sino con el adorno de su cara.

En el uso, en el uso, repito, está el mérito; prohiban ustedes la pólvora, porque con ella se envían las balas de cañon francas de porte? Pues, ¿vean entonces cómo la reemplazan para abrirse paso en largas galerías por enmedio de las rocas. El oro! Dios le maldiga; por él se cometen todos los crímenes; él presta su amarillo color al que le guarda, quitándole el sueño y cercándole de cuidados y sospechas. ¡Ah! empleen ustedes en hacer bien, en socorrer al necesitado, y veránle convertirse en bálsamo que llena de dulzura su corazon y en luciente camino para llegar al cielo. ¿Cuántos males se evitarían si no hubiera mugeres en el mundo! ¡Oh! si, suprimáse, y con eso no habrá madres cuyas lecciones nos enseñen cuando niños á ser buenos, cuyos recuerdos nos contengan cuando hombres al cometer una accion reprobada.

Volvamos, pues, al uso de los fósforos; pero antes permitanme ustedes que encienda uno de esta caja que compré al venir á casa. ¡Es tan hermoso ver brotar de repente el fuego en aquella azulada cacería! al mirar esa luz empiezo á comprender prácticamente la verdad de cuanto he dicho; pero la cerilla se va consumiendo, y es preciso ahora que tratemos del uso de los fósforos, emplearla en algo útil. ¿Quiéren ustedes que acerque á la llama una esquina de mi artículo? Seria hacer buen uso de él y de ella. Aguardo la contestacion, y no tarden ustedes en darla; que serán culpables de haber hecho mal uso de un fósforo, si me quemó la punta de los dedos.—J. G. de T.

CORTES.

SESION DEL 22.
Congreso.

La sesion fué abierta á las tres menos cuarto por el Sr. Ballesteros.

Aprobóse el acta de la anterior.

Se dió lectura de una comunicacion

anunciando que el diputado señor Garcia Lomas habia tenido un ascenso.

El señor Balda hizo constar que desde que fué nombrado teniente fiscal del consejo de Estado el señor Garcia Lomas habia ahora, habian trascurrido dos años sin que se le sujetase á reeleccion.

El señor Figueras preguntó al señor ministro de la Gobernacion si estaba dispuesto á sacar á subasta el arriendo del teatro Real, con arreglo á la ley de contratacion de servicios públicos.

El ministro de la Gobernacion contestó que el gobierno tenia que estudiar la cuestion, y después de estudiada acordaría la manera de adjudicar el teatro Real, haciéndolo por medio de subasta si el arriendo es de los servicios sujetos á las prescripciones del real decreto de contratacion de servicios públicos.

El señor Valero y Soto declaró contestando á una pregunta que ayer le dirigió el señor Lopez Cano, que el dictamen sobre el proyecto de ley sobre bienes de aprovechamiento comun, estaba en la mesa.

El señor presidente manifestó que en efecto, el dictamen estaba para ser puesto á la orden del dia cuando le llegase su turno.

Preguntó un señor diputado al gobierno qué verdad podia tener una noticia dada por la prensa sobre que el gobernador de Badajoz intentaba extraer de los positos de la provincia hasta cuatro mil fanegas de trigo para hacer frente á la escasez de este cereal que se nota en aquella capital.

El señor ministro de la Gobernacion manifestó que no tenia conocimiento de que fuese cierta tal noticia.

Leyóse una proposicion de ley sobre la construccion de una via férrea que una á las provincias de Andalucía entre sí.

El señor Candau la apoyó en breves palabras y se tomó en consideracion.

Leyóse otra proposicion de ley para la construccion de otra via férrea, reservándose el señor Aguirre el apoyarla otro dia.

Presentóse otra proposicion para la construccion de otra via férrea.

El señor Nuñez de Prado dijo algunas palabras en su apoyo, y el Congreso le tomó en consideracion.

Entróse en la orden del dia, y se puso á discusion el dictamen sobre el acta de Antequera, pidiendo que se admitiese como diputado al señor Romero y Robledo.

Seccion oficial.

La Gaceta del 22 publica los decretos admitiendo la dimision que de los cargos de oficiales de la clase de primeros del ministerio de la Guerra han presentado los señores don Pedro Abades y Solo y don Frutos Saavedra Meneses.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

Una correspondencia de la Habana dice ocupándose de los sucesos de Santo Domingo, que conocida la supercheria, visto el denuedo de nuestros bizavros soldados y la actitud de Haiti, no parece probable que semejantes sucesos vuelvan á tener lugar, si bien es preciso confesar que el partido contrario al general Santana es rencoroso en sumo grado y no puede conformarse con ver las dignidades y posesion conquistadas por dicho general y los Alfau. El mismo correspondiente dice que seria una medida acertadísima la celebracion de un contrato con el gobierno de Haiti para devolverse mutuamente los criminales refugiados, lo cual bastaria para matar el espíritu de insurreccion para siempre jamás.

La comision del Senado encargada de informar sobre el proyecto de ley aprobado por la Cámara de diputados, concediendo una pensión á la madre y hermanas del señor Pastor Díaz, se ha reunido y dado su parecer unánime favorable á la concesion.

Las secciones del Congreso han autorizado la lectura de una proposicion de ley para que se construya una línea férrea, que partiendo de la de Utrera á Morón, vaya á terminar en Osuna, y que este ramal se subvencione con lo que va á gastarse en el mismo trayecto.

La Academia Española ha nombrado por el desusado número de 22 votos, académico correspondiente al distinguido literato francés don Antonio de Lalour, que tan preciosos trabajos sobre España tiene publicados. Tambien ha merecido igual honor el señor don Eduardo Benot, tan conocido por sus aplicaciones del método Ollendorf á la enseñanza en España de idiomas extranjeros.

Dice *El Avisador* malagueño: «Siguen circulando rumores de próximos trastornos de maquinaciones contra el orden público, y seguimos ignorando el fundamento que puedan tener. Hasta se habla de si en algun pueblo de la provincia se ha levantado una corta partida que entró en un estanco y se llevó los efectos que habia, atacando después en los campos á algunas personas. Pero si es así, estos deben ser criminales de otro género. Procuráremos informarnos. De cualquier modo que sea, y prescindiendo por este momento de la bandera ó causa que se pretenda dar como promotora de esas maquinaciones de que se habla, debemos limitarnos á rogar por los intereses mas sagrados de la patria, que todos, todos contribuyan á que no tenga lugar ningun trastorno, que sin producir bienes de ninguna clase solo acarrearla

males sin cuento sobre sus autores y sobre el pais en general.

Los agricultores de Castilla, concien-do las ventajas de los instrumentos agrícolas importados de Londres se han dedicado á hacer ensayos. Ultimamente se han hecho varios muy satisfactorios en Valdebarney.

Por el ministerio de Marina se ha nombrado comandante de la goleta de hélice *Circe* al teniente de navio don Vicente Montojo y Trillo; del trozo de guarda-costas del Norte al capitán de fragata don Ricardo Durán y Lira; y práctico mayor del puerto de Santander á don Antonio Santos Gómez, y de número á don Toribio Ondal y Juan Lavin.

Unos malhechores entraron el 13 por la noche en una casa de Periana, provincia de Málaga, y después de sorprender al amo y atarlo le robaron unos 24,000 rs. y otros efectos. Cuando acudió la Guardia civil encontró atado tambien á un hijo de la criada; pero su madre no habia sido al parecer violentada; y como no hubiese habido fractura ni violencia en las puertas de la casa, por sospechas han sido presos la referida criada y su hijo.

El gobierno de la república de Venezuela ha dado al gobierno español las mas cumplidas satisfacciones por el hecho que produjo la retirada de nuestra legacion de aquella república. El gobierno de Venezuela considera la retirada del señor Zambrano como un acto personal que no debe alterar las buenas relaciones existentes entre ambos países. El Consejo de ministros aun no se ha ocupado de esta cuestion.

La Discusion publicó un estenso comunicado de los señores Duranona y Tuero, de la Habana, que, como es sabido, han llegado á la corte en virtud de mandato del capitán general de la isla de Cuba. Los autores del comunicado se proponen explicar su conducta y defenderse de los cargos que se les han hecho de fomentar en la isla la trata de negros.

Se ha publicado la primera entrega de la obra que con el título de «Nuevo sistema de notacion musical bajo la supresion de los sostenidos, bemoles, li eadros y llaves, y la reduccion de tonos, compases y figuras del actual» está publicandose en la corte don José Gil y Navarro.

Para el mes que viene se dice que el Tato irá á matar toros en dos corridas que se darán en una poblacion de Francia, que si no recordamos mal, es en Nimes.

(26)

mos el tiempo juntos, hablando, y formando proyectos sobre el porvenir, devorando la vida de antemano, y jurándonos ¡ay! una amistad que nada podría romper. Durante las vacaciones de pasqua y carnaval, nos ítamós á Florencia, acompañados de Giovanni, y allí se ocupaba Lelio en la galeria de los Oficios, estudiando los Lucas de la Robia, admirando los Miguel-Angel y copiando la Niobe. Nuestra vida era tranquila, nuestra afecion sincera y mútua nuestra esperanza. Os lo repito, estos cortos años han sido los únicos momentos buenos de mi existencia, y sin embargo ya en esta época empezaba á atormentarme el egoismo, que debía mas tarde arruinar tantas lágrimas á mi corazon. Mi amistad por Lelio tenia una forma esclusiva y celosa, que llevó muchas veces hasta la injusticia. Era imposible sopetar con calma la facilidad con que contraia nuevas amistades; le hubiera querido todo mio, y cuando le veia buscar á nuestros compañeros, quejarse con ellos y dividir alegremente

(27)

sus placeres, le regañaba, me entristecía y encontraba siempre pretextos para no acompañarle, achacándole mil defectos á sus nuevos amigos. Reíase Lelio de lo que él llamaba mi tiranía, me reprendia dulcemente mis exigencias, y concluía por ceder, porque era excelente, soliendo decirme:—No quisiera yo ser la muger que tu amases, porque, aun cuando fuese la misma Diana, ya te las compendrias de manera de hacerla y hacerte desgraciado.—Prediccion merecida, que el tiempo se encargó de realizar!

Dos veces al año, el 1.º de Enero y el dia de Santa Ursula, escribia yo á mi tia felicitándola por la entrada del año y por su santo.

Contestábame ella muy cariñosa.—Me voy haciendo vieja, solia decirme, y espero que al terminar tus estudios vendrás á pasar algun tiempo á mi lado.—Y el momento de decir adios á los libros y maestros se acercaba rápidamente, porque me hallaba dotado de una disposicion maravillosa y de una

(30)

—Ya lo sabia: es muy sencillo, porque le iluminó el motibundol Desde aquel dia noté que Giovanni me respetaba como á un sér sobrenatural que estuviese dotado de un poder desconocido á los demás hombres.

Acababa sin embargo de cumplir mis veinte años; recibí mis títulos, me encontré hecho hombre, y me preparé á reunirme con mi tia en Brindis. Me despedí de Lelio, que marchaba á Roma para perfeccionarse en su arte, nos prometimos escribirnos, volvernos á ver lo mas pronto posible, y jurando no olvidarnos nunca. Me embarqué en Livorno, y cuarenta y ocho horas después me encontraba en Nápoles. Permanecí allí bastantes dias, mandando á Giovanni que se adelantara con el equipaje, y propeniendome á travasar el Ponille á jornadas cortas en un caballo que habia traído de Pisa y que tenia en gran estima. Hallábame muy triste; hubierase dicho que, deleitado en el diñtel de la vida, no me atrevia á franquear la entrada temeroso de las des-

(25)

quizás sea incurable. El mundo está constituido de tal forma que no cree sino en lo que ve y trata de locos á los que perciben ciertas impresiones que le son desconocidas.

Yo era hijo único, y el mismo año de mi nacimiento la muerte arrebató á mis padres: no me quedaron mas parientes que una tia residente en la aldea de Brindis, y mi abuelo materno, que se hizo cargo de mí. Hé oido hablar mucho sobre este anciano que, segun aseguran, tuvo un trato íntimo en su juventud con los principales iluminados de su época. Cuando murió tenia yo cinco años, y recuerdo confusamente y de una manera no exenta de terror, á aquel hombre de cabellos blancos sentado en un ancho sillón de cuero, junto á una mesa cargada de libros llenos de figuras raras y extraordinarias que ojeaba sin cesar. Era muy amable conmigo, se sonreia de mi petulancia, y se quedaba á veces horas enteras contemplándome y murmurando por lo bajo palabras ininteligibles. Me han contado

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Turin 20.—Dice la Stampa: «Verdad es que no podemos organizar completamente la Italia sin Roma, por eso nuestra organización debe tener por objeto obtener Roma.»

Berlin 20.—El Invalido ruso publica diversos partes de acciones contra los insurgentes y en todos han vencido los rusos.

El rey Victor Manuel ha firmado la ley concediendo pensiones con recompensa nacional a Farini ó á falta de éste á su madre y á su viuda.

Cracovia 20.—El gobierno de la Galitzia ha tomado nuevas medidas contra el frecuente tránsito de destacamentos que pasan para unirse á la insurrección de Polonia.

Paris 20.—Parece positivo que los buques federales fueron rechazados en Wicksburgo y que desistió por ahora de nuevos ataques contra dicha ciudad.

Segun la Nación las notas diplomáticas de España, Italia, Suecia, Suiza y Portugal fueron entregadas al príncipe Gortschakoff casi al mismo tiempo que las de las grandes potencias.

Londres 20.—Continúa la mala inteligencia entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña, lo cual se deduce de la correspondencia diplomática entre John Russell y mister Adams. Se ha publicado una carta de Mr. Adams, ministro de los Estados Unidos en esta, quien concede con mucho gusto pasaporte á un buque destinado á Matamoros cargado de armas y municiones para que los mejicanos continúen la guerra contra los franceses.

San Petersburgo 21.—La demanda de las tres grandes potencias ha producido mucha sensación en esta capital.

Se ha reunido el consejo privado del emperador.

Paris 21.—Las noticias de Polonia anuncian el incremento de la insurrección. La guardia imperial rusa ha sido revistada.

Lisboa 21.—La cámara de los Pares ha votado la abolición de los mayorazgos por 85 votos contra 26.

Se ha suspendido la explotación del ferrocarril para reparar algunos puentes.

Londres 21.—Lord Palmerston ha manifestado sentir las atrocidades que cometen los rusos en Polonia.

Paris 22.—El Diario de los debates ha recibido una advertencia.

Cracovia 21. Los insurrectos han triunfado en varios puntos.

En el palatado de Sandomir aumentó la insurrección.

El jefe de los zuavos polacos Mr. de Rochebrune, ha llegado á Cracovia de paso para Polonia con objeto de unirse de nuevo á los insurrectos.

Una carta de Veracruz recibida la semana pasada trae la noticia de haber caído en poder de los franceses el famoso guerrillero Camacho, que se recordará mandaba en Medellin la partida que detuvo hace ya algun tiempo un convoy de víveres y municiones que se dirigía del puerto á Orizaba, matando á varios soldados de la escueta y á dos infelices vivanderos. Camacho fue conducido á Veracruz en la primera semana de este mes. Ha sido sentenciado á trabajos forzados, y se nos dice que

solo en consideración á las relaciones que ha hecho y á las que ha prometido hacer se ha librado de la pena de muerte.

Habiendo terminado su misión lord Elliot ha salido de Atenas para Paris y Londres. Desde que que Jorge I fué elegido rey de Grecia, la suscripción al empréstito nacional y el pago de los impuestos marchan bien, pero las inmediaciones de Atenas están infestadas por partidas de ladrones y en Tesalia son tan numerosas que ocasionan la emigración de las personas pacíficas.

Morelia, la población á que piensa retirarse Juárez si Méjico cae en poder de los franceses, es la capital del Estado de Mechoacan, cuyo territorio, por lo escabroso, accidentado y abundante en espesos bosques, ofrece una defensa fácil y eficaz á sus naturales, al par que hace sumamente difícil y precaria la situación de un ejército invasor. El Estado de Mechoacan linda con el de Guerrero, seguro refugio para los mejicanos é impenetrable para sus enemigos, por su clima mortífero, su escasez de recursos y por el carácter belicoso é indomable de sus escasos y semi salvajes habitantes. Situado el gobierno de Juárez en Morelia, podría prolongar indefinidamente una guerra de resistencia hasta cansar á los franceses y hacerles abandonar el territorio de la república, si no le conviniera celebrar las paces, suscribiendo á las exigencias del gobierno imperial.

Noticias de origen ruso procedentes de Varsovia con fecha 17 dicen que en un combate habido cerca de Kutin los insurrectos arrojados de dos posiciones se han desbandado dejando sobre el terreno 50 muertos ó heridos.

En los alrededores de Sapejiski en el distrito de Malianpol una banda de 500 insurrectos ha sido derrotada con pérdida de 100 hombres. Su jefe Andruz Keviz ha sido hallado entre los muertos. Una cantidad considerable de municiones de guerra ha caído en poder de los rusos.

Los combates de Nakel, Siazow y Olsai ka son pura invención.

Existen todavía pequeñas bandas que recorren algunas localidades del reino, comiendo exacciones y matando á aquellos que rehusan unirse á ellas, pero las tropas distribuidas en numerosas compañías móviles las persiguen sin descanso.

El periódico L' Europe de Francfort publica un extracto de las cartas dirigidas por Pio IX á Napoleon III y al emperador de Austria, en favor de Polonia. En ellas, sin considerar públicamente la cuestión, el Padre Santo se ocupa de la dolorosa situación en que están los católicos de Polonia, recuerda las persecuciones y tormentos que han propagado el cisma: Pio IX concluye invocando el apoyo de las dos grandes potencias católicas, para obtener todas las garantías de la libertad religiosa. Algunos periódicos austríacos niegan que el emperador haya recibido carta alguna del Pontífice.

La dimisión del señor Negro, ministro de Marina en el gabinete Italiano, que se anunciaba como inminente, es ya un hecho realizado. El señor Serra Cassano, ex-subsecretario de dicho ministerio en tiempo de Cavour, ha sido nombrado en

su lugar. Con este nombramiento se consideran terminadas las divergencias que existían en el seno del gobierno.

Segun escriben de Lisboa á la Patrie, á consecuencia de una representación teatral dada en beneficio de los polacos, con autorización del gobierno, la legación de Rusia habia dirigido serias reclamaciones al ministro de Negocios extranjeros del rey D. Luis I. Este incidente parca propio para suscitar cierta frialdad en las relaciones de ambas cortes.

Los periódicos alemanes hablan de una entrevista proyectada entre el emperador de Rusia y el rey de Prusia.

El ministerio de Hacienda en Francia ha enviado á Méjico algunos empleados con objeto de organizar el ramo de aduanas.

Los periódicos ingleses publican el siguiente despacho de Viena del día 16: «La cuestión polaca amenaza dar lugar á grandes complicaciones. Dicese que previendo el Austria una respuesta poco satisfactoria de San Petersburgo está preparando una nota circular á sus embajadores en las diferentes cortes extranjeras relativamente á su actitud con respecto á los asuntos polacos. Mr. Hennessy, miembro del parlamento británico, ha tenido una entrevista con el conde Rechberg que ha durado largo tiempo. Ya antes, cuando pasó por Paris, fué recibido igualmente por el emperador Napoleon. Ahora se dirige á Cracovia.»

Dicen de Paris que el discurso del marqués de Miraflores en el Congreso español, anunciando que el gobierno haria todos los esfuerzos posibles para reparar la injusticia del Congreso de Viena y hacer admitir á España en el número de las grandes potencias, ha encontrado acogida y aprobación en el gobierno francés; y que el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Drouyn de Lhuiss, ha sido encargado de espresar al embajador español Sr. Isturiz, toda la satisfacción con que se han leído en las Tullerías las palabras del presidente del ministerio español.

Cartas de Veracruz dicen que un vapor-correo francés estaria dispuesto desde el 25 de marzo, para llevar á Francia la noticia eventual de la toma de Puebla; y que el almirante Jurien de la Graviere habia decidido retardar su viaje para venir á Francia en este buque. En Francia, sin embargo, no se espera que la noticia de la toma de Puebla llegue hasta mayo, en el concepto de que se necesitan diez ó doce dias para transmitirla de Puebla á Veracruz, y veintiseis ó veintiocho para que el vapor-correo haga la travesía de Méjico á Francia.

La asamblea nacional griega ha nombrado un nuevo ministerio.

La Correspondencia Scharf, inglesa, publica, con fecha del 14, de Turin, lo que sigue: «El casamiento morgonático del rey Victor Manuel con la condesa Miraflores es ya un hecho realizado. La que llegó aquí con el nombre de Rosina, hija de un tambor, se elevó al rango de condesa por voluntad del rey. El difunto ministro conde de Cavour se opuso mu-

cho á estos proyectos matrimoniales, y su sucesor Ralazzi manifestó no menos desagrado; pero segun parece, la determinación de S. M. ha sido tan fuerte que habria preferido abdicar mejor que renunciar á la union que acaba de contraer.»

Las noticias llegadas de las fronteras del Veneto anuncian que Mazzini ha renunciado momentáneamente á sus proyectos de ataque contra las posesiones austríacas. Las verdaderas causas de esta decisión consisten en las dificultades con que tropieza el célebre agitador para encontrar partidarios, y en las persecuciones de que es objeto por parte de la policía italiana, persecuciones que hasta ahora no han tenido mas resultado que el de impedir su libertad de acción. Se asegura que el gobierno francés al saber los trabajos de Mazzini creyó deber pedir noticias á Turin y por ellas se sabe que se habian tomado todas las precauciones necesarias para impedir la ejecución de cualquier proyecto atentario á la tranquilidad.

La emperatriz de Francia sigue mostrándose dadivosa con los prelados. Despues de Mons. Darboy ha regalado un báculo y una mitra á Mons. de Lavigniere, nuevo obispo de Nancy. Este y otros motivos han influido, segun se dice, para que la reina de Nápoles brindase á su salud á su paso por Lion.

Leemos en la Gaceta austríaca: «Se sabe que los heridos que fueron trasportados á Galitzia, se repartieron entre Krzezowice, Cracovia, Tarnow, Rzeskow, Przewotk y Fareslaw; y que se tomaron toda clase de medidas posibles para su operacion. Pero como faltaban operantes en aquellas cortas poblaciones, dos de los mas distinguidos profesores de nuestra clinica quirúrgica fueron invitados por nuestro gobierno á pasar de vez en cuando á cada una de las referidas poblaciones, para encargarse de las operaciones necesarias.»

Dice una carta de Turin que se negocia para hacer capital de Italia á Florencia, renunciando á Roma, y que Mr. de Sartigue, representante de Francia en Turin ha ido á Florencia á poner en conocimiento de Victor Manuel este proyecto.

El ex-presidente del Consejo de ministros en Italia señor Farini se encuentra muy enfermo creyéndose generalmente que su existencia no durará mucho tiempo. La comision de la cámara ha propuesto que se le conceda una pensión de 25,000 francos, y se le de un capital de 200,000.

Es positivo que el rey Maximiliano de Baviera como jefe de la casa de Wittelsbach debe tomar próximamente la iniciativa de una protesta destinada á poner á salvo los derechos de su familia en la cuestión de Grecia. Se ignora todavía si esta protesta será dirigida á todas las cortes de Europa ó solamente á las tres potencias protectoras.

El órgano del principe Napoleon en la imprenta, la Opinion Nationale, se declara abiertamente á favor de la guerra contra Rusia. Hé aquí como se espresa: «La diplomacia no obtendrá nada. A ella incumba

bia fijar la atención; á la guerra solo pertenece resolverla. Acuérdesse el emperador del entusiasmo que acogió su partida para Italia. Decídase á obrar en favor de Polonia y le prometemos otra vez mas ardientes aclamaciones.

Un periódico de Paris, el Courier du Dimanche, da cuenta del resultado de una gestión amistosa hecha por el gobierno español cerca del gabinete de San Petersburgo, invocando la clemencia del emperador Alejandro en favor de los polacos. Este paso, que honra sobremanera al señor marqués de Miraflores, por la iniciativa que ha tomado en una cuestión en que tan vivamente se interesa la Europa entera, es elogiado cual se merece por la prensa extranjera, que lo considera digno del gobierno, que ha sabido acercarse á la gran familia europea por medio de los mas loables esfuerzos. El señor marqués de Miraflores, dice el citado periódico, dirigió en marzo último al Sr. Diaz, encargado de los negocios de España en San Petersburgo, en ausencia del señor duque de Osuna, un despacho que se refiere exclusivamente á los asuntos de Polonia. El ministro de Estado de S. M. Católica se colocaba en el brio el punto de vista de los intereses de la humanidad y se juzgaba tanto mas fundado para hacer un llamamiento amistoso á la clemencia del emperador Alejandro, cuanto que sus sentimientos inspiraban plena confianza al gobierno de la reina y que la Europa tenia ella misma la esperiencia de las revoluciones.

Gaceta.

—Buen acuerdo.—Sabemos que anteaecbe se acordó por la municipalidad la procesion de rogativa pública, y que ayer una comision se habrá puesto de acuerdo con el señor Obispo para determinar la hora y el día, que probablemente será mañana. Serán conducidas las imágenes de San Rafael, Nuestra Señora de la Fuensanta y Reliquias de los Santos Mártires, asistiendo el Ayuntamiento, el Clero, la hermandad de nuestro Custodio, la Sacramental de San Pedro y el conville general.

—Honras.—Ayer tuvieron lugar en la iglesia parroquial del Salvador las que anunciamos por el alma del señor don José Barroeta, catedrático que fué de este Instituto provincial. Presidia el duelo el señor director don José Muntada acompañado de los catedráticos del Seminario conciliar y del mismo Instituto. La concurrencia fué muy numerosa, y el acto se verificó con majestuosa é imponente solemnidad, ocupando el centro de la iglesia un elegante y severo catafalco.

—El vigia.—El 17 en Granada—hubo un fuerte terremoto.—En la calle Concepcion—ha habido en Córdoba otro.

—Solemnidad.—Los señores párrocos del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral y el hermano mayor de la del Santísimo de la misma feligresía, han concebido el proyecto de restablecer las solemnes fiestas de Mierva, con procesion claustral; segun antiguamente se practicaba, y al efecto han dispuesto que mañana tenga lugar la primera, y sucesivamente el domingo tercero de cada mes. Aplaudimos el celo de dichos señores por

(24)

que cuando, cargado de años, conocí que su vida se extinguía, me cogió en brazos, me pasó la mano por los ojos con extraño ademán, pronunció sobre mi cabeza unas misteriosas palabras cuyo sentido nadie pudo comprender, y entregandome en seguida á su secretario Giovanni, le hizo jurar que no me abandonarían nunca.

—[Por la lámpara de Trismegista! Por la capa de Apolonio! Por el bastón de los patriarcas,] le dijo; este niño está dotado de la facultad de ver; que sea tu amo como yo lo he sido. Ve la por él, porque es el último de los que saben, y si le sucediera una desgracia, nuestra raza, que desciende de la virja Escocia, desaparecería por completo.

Desde aquel día tuve para dirigir mi infancia un inteligente esclavo, subordinado y leal, como casi no se encuentra sino en las Afil y una noches. Ese viejo Giovanni, que colocó, fué para mí un ser especial, una persona intermedia entre el preceptor, el criado

(25)

amigos hacia varios dias que estaba con sumo cuidado sobre el estado de salud de su madre, que padecía en Brescia una grave enfermedad. Cierta mañana, al salir de clase, me detuve de repente, sobrecogido y embargado por una vision que se apoderó de todo mi ser: vi, tan distintamente como os veo á vos en este instante, á la madre de mi amigo incorporarse en su lecho y exalar el último suspiro pronunciando el nombre de su hijo. Corri hacia él:—Tu madre acaba de morir, le dije, y le conté la imperiosa alucinacion que se habia apoderado de mí. Se echaron á reir burlandose de mis palabras, animaron al pobre muchacho, á quien inquietaba mi conviccion, se le impidió partir, y tres dias despues recibí una carta en que le anunciaban la muerte de su madre, ocurrida á la misma hora del día y con las mismas circunstancias que yo habia revelado. Este suceso hizo gran ruido; fueron á hablar de ello á Giovanni, quien se contentó con responder estas palabras que nadie comprendió:

(26)

memoria que no ha encontrado rival. Bastábame leer un libro para saberlo, mirar un cuadro para conocerle hasta en sus detalles mas imperceptibles, oír una conversacion para no olvidarla jamás; pero mi pasión dominante era la música, y, cosa estraña en un italiano, la música alemana de Beethoven, Hummel, Spohr, me causaba alegrías infinitas; adoraba sobre todo á Weber, cuya misteriosa é indescifrada armonía trasportaba mi alma á regiones ideales. Muchas veces, cuando cansado Lelio de su trabajo, venia á reposar á mi lado, he solido pasar noches enteras tocando las partituras de estos dioses de la música. Desenvolvíase, pues, mi naturaleza inquieta, investigadora é impresionable con esceso, y ávida de saber y profundizar. Todos mis condiscipulos me amaban y me temian un poco, llamándome el visionario. Recibí este apodo en una circunstancia particular digna de que la sepais, porque os haré comprender la especie de dolor que me aquejó despues y que hoy me atormenta. Uno de mí,

(25)

y la madre. Vigilé mi primera educacion con una perspicacia notable, y cuando cumplí diez y seis años, me llevó á la universidad de Pisa, donde debia terminar mis estudios; ¡Ah! Esta fué mi buena época, la época de mi alegría, mi verdadera juventud... Para el viajero que llega y se marcha, no es Pisa sino una ciudad muerta, que nadie visitaría si no tuviese su Domo, su torre inclinada y su Campo-Santo; mas para los que la conocemos hasta en sus mas recónditos rincones, para los que sabemos los secretos recursos con que cuenta, es una ciudad agradable, llena de francos placeres y fáciles alegrías.

Trabé una amistad íntima con un joven de mi edad, un bergamasco llamado Lelio, que eludida demasiado los libros de historia y teología para entregarse con el mayor entusiasmo al estudio de la escultura. Su reducida habitación era un verdadero taller lleno de moldes y yesos. Yo era el que generalmente le servia de modelo. Pasaba

tributar el debido culto al Santísimo Sacramento.

Cantante española.—Nuestra compatriota la célebre Patti ha producido un efecto inmenso en Viena...

Abunda el bello sexo.—Según los últimos datos estadísticos es asombroso el número de mujeres que hay en Galicia...

Cancelabros.—Se van a adquirir otros dos magníficos cancelabros como los que se colocaron en la puerta del palacio cuando la venida de S. M. a fin de iluminar con los cuatro el salón de la Victoria en la próxima feria.

Quintos.—Hoy ingresarán en la caja de la provincia Priego 37, Benaméjiz 13, Palenciana 7 y Almedinilla 5...

Me gusta.—Se va a construir una preciosa caseta en los nuevos jardines del paseo de la Victoria.

Desgracia.—El miércoles fué acometido un hombre de un accidente del que falleció a poco en la calle de la Banda.

Ni las fieras.—Por el juzgado de Bujalance se citan y emplazan a Francisco Ramos y a María Cándida su mujer, para que contesten los cargos que les resultan en causa que se les sigue por abandono de un hijo de corta edad.

Dialogo.—Del jardín en la pradera, a la margen de un arroyo, una pollita y un pollo—hablaban de esta manera:

El: Las aves con sus picos—de filigrana—mil cantos entonan—esta mañana.—Y eran, Luz bella,—los ecos misteriosos—de mi queridilla.

Paloma del Oriente,—la luna dorada—los bordes de las nubes,—reina y señora.—Fuentes y flores!—música dan al valle—los ruisenores.

Cadenciosos murmullos—hijos del viento,—saludan a la noche—con blando acento.—Ya, hermosa mía,—la estrella de mis sueños—rayos envía.

Por qué niña del alma,—nuncios tan bellos?—Por qué del cielo bajan—tantos destellos?—Por qué se mueve—en los aires la niebla—de azul y nieve?

Por qué las aves cantan?—Por qué las fuentes,—cual perlas y diamantes—corren rientes?—Libre de enojos—¿por qué te invocó tanto,—luz de mis ojos?

Porque al fin la esperanza,—lumbre del cielo,—coronó con la dicha—mi desconsuelo.—Porque te adoro—y eres de mi esperanza—rico tesoro.

Ella: Quisiera, dulce dueño,—con mis suspiros,—ser el eco del aire—de este recinto.—De mis amores—asi te llevaria—penas y flores.

Aquí por donde quiera—brotan perfumes,—bañan los horizontes—líneas azules,—cantan las aves,—llenando los espacios—de ecos suaves.

Del torrente el arrullo—se siente apenas,—rompiéndose sus olas—en la ribera.—¡Pobre esperanza!—Desecha cual la espuma,—dichas no alcanza.

La luna mensajera—de los amores—los palacios del cielo,—solo recorre.—Y las estrellas—con silenciosa calma—siguen sus huellas.

Fantástica es la brisa,—bellas las rosas—con que la primavera—todo lo borda.—Mas ¡ay! que el llanto—de mis ojos enturbia—tan dulce encanto.

Solitaria paloma,—dámeme alas,—que soy de mi adorado—reina y esclava.—¡Ay! que perdida—por amarle insensata,—le di alma y vida.

¿Qué pecado es el nuestro?—La Providencia ha oído sin duda las rogativas que se han hecho en Murcia, pues el 17 por la noche diluviaba materialmente en aquella ciudad y sus alrededores...

Alcaldada.—Quejaronse los vecinos de cierto pueblo al alcalde, de que el cortador rehusaba esponder carnes. Llamado este ante el alcalde, manifestó que no lo hacía porque no despachaba en el día la res que mataba, y que para el siguiente se le echaba a perder con el calor que hacía...

Los carniceros de Paris.—Es admirable la industria de los carniceros de Paris; hacen con piernas de carnero o de vaca arboles, corazas, arabescos, y todo un sistema de adornos de capricho, como podría hacerse con armas, y sobre la espalda de los carneros, con simétricas bandas de carne roja y blanca manleca, forman contrastes de dibujo y de color de encantador efecto...

atractivo. La carnicería de Duval, consagrada toda de mármol con ricos dorados, ha hecho el primer día de la pasada Pascua una verdadera exposición de este género. Se permitía la entrada al público, y era tan inmensa la multitud, que se veían dependientes de la municipalidad en las puertas de la tienda para dejar libre la circulación...

Anuncio.—Por treinta días—un buen muchacho—sale a subasta,—jóven y guapo—Quiere casarse,—y al anunciarlo,—es brindado a todas—su blanca mano.—Altas ó bajas,—las de ojos pardos,—negros ó azules,—con todas hablo.—Rubias, morenas—no hay que dejarlo,—solteras, viudas,—su gusto es amplio.—El de ilusiones—acumulado—capital lleva—mas que mediano.—Muchos deseos,—caprichos varios,—ni una peseta,—ingleses magoos,—es elegante,—loca el piano,—en fin es todo—un buen muchacho.—Para el remate—día señalado.—será sin prórroga—el anunciado.—De condiciones—el pliego exacto—está de vista—de este diario,—en la oficina,—donde enseñarlo—podrá a quien guste—un descargado.

Vacantes.—En el número 91 del Boletín oficial de esta provincia se publica la lista de las escuelas de instrucción primaria vacantes en los pueblos de la provincia de Sevilla y que se han de proveer a concurso.

El secretario de la redaccion, ISIDORO BADIA.



LA SEÑORA

doña Francisca Obrero y Fernandez, viuda de Calzadilla, HA FALLECIDO.

Sus hijos, hijos políticos, sobrinos, y damas parientes, albaceas, y director espiritual de la difunta

(Q. E. P. D.)

Suplican a las personas que por un olvido no hayan recibido invitacion, se sirvan encomendarla a Dios rogando por su eterno des-

canso, y asistir a su funeral que ha de verificarse hoy 25, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Marina. Se recibe en las casas mortuorias y se despide en el cementerio.

Boletín religioso.

Hoy.—S. Marcos, evangelista.—JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia del convento de la Encarnacion.—Hoy se celebran las Letanias mayores, y predicará en la Santa Iglesia Catedral el señor don José de Priego y Salinas.—Octavo día de novena a la Divina Pastora en la iglesia de Capuchinos a las cinco de la tarde: predicará el señor don Serafín García Jurado.—Quinto día de novena de San José en la iglesia parroquial de Santiago, a las oraciones sin sermón.—Mañana se celebrará en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral una solemne fiesta, llamada de Minerva, con procesion claustral, como antiguamente se practicaba, promovida por los señores Parrocos de aquella feligresia y el Hermano mayor de la del Santísimo Sacramento de la misma.—Los asociados a la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora Encarnacion, en su iglesia.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy. La zarzuela en 3 actos: La hija de la providencia.—A las 8 y 1/2.—Entrada principal 4 rs.—Id. al piso alto 5 rs.

TEATRO DE MORATIN.

Funcion para hoy. A beneficio del primer actor don Ildefonso Puentes.—Las querellas del rey sabio.—El gran baile titulado: La danza veneciana.—Concluyendo con el gracioso fin de fiesta: La casa de los abates locos.—A las 8 y media.—A 2 rs.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA.—1865. Imprenta y Litografía de D. Fausto Garcia Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID

Cotizacion oficial del 24. Consolidado 52-30 c. Liferio 45-40. Deuda amortizable de primera clase 38 50. Id. de segunda 23 23. Id. del personal 23 30. Acciones del Banco de España 247 50.

CAMBIOS ESTRANGEROS.

Londres, a 90 días fecha, 50-20 p. Paris a 8 días vista 5-24.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 23 de abril a igual hora del 24. Trigo 300 fanegas de 68 a 73 rs. Cebada 00 fanegas de 00 a 00. Aceite en los molinos a 43. Id. en la ciudad a 35. Jabon blando a 47 cuartos libra. Carne de vaca a 42 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga Trigo de 75 a 78. Cebada de 00 a 34 Fuera de la Alhondiga, Trigo de 67 a 72. Cebada de 28 a 34. Habas a 42. Aceite de 47 a 47 1/4.

GRANADA.

Trigo de 49 a 70. Cebada de 30 a 32. Habas de 39 a 40. Aceite de 57 a 58.

MALAGA.

Trigo de 69 a 80. Cebada de 32 a 34. Habas de 41 a 48. Aceite de 00 a 47.

JEREZ.

Trigo de 64 a 72. Cebada de 27 a 32. Habas de 46 a 52. Aceite de 49 a 50.

Ferro-carril.

Sale el primer tren a las 4 y 45 minutos de la madrugada llegando a Sevilla a las 5 y 45 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente a Cádiz. De Sevilla sale a las 8 y 30 minutos de la mañana y llega a Córdoba a las 4 y 30 minutos.

El segundo tren sale a las 7 y 30 minutos de la mañana y llega a Sevilla a las 12 y 30 minutos. De Sevilla sale a las 4 y 5 minutos de la tarde y llega a Córdoba a las 8 y 5 minutos de la noche.

El tercer tren sale a las 9 y 45 minutos de la tarde y llega a Sevilla a las 8 y 25 minutos de la noche. De Sevilla sale a las 12 y 45 minutos de la noche y llega a Córdoba a las 4 y 45 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba a Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 47 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos. Id. de Córdoba a Cádiz y vice-versa.—Primera clase 42 rs. 70 centimos.—Segunda clase 34 rs. 42 centimos.—Tercera clase 24 rs. 64 centimos.

Diligencias.

Norte y Mediodía.

Salen para Madrid los días impares a las 12 de la noche. Entran los pares de 9 a 10 de la noche. Calle Ambrosio de Morales frente a la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes: de Córdoba a Madrid, Berlina, 248 rs. Interior, 230. Rotonda, 190. Cupé, 160. Idem de Córdoba a Santa Cruz, Berlina, 150. Interior, 146. Rotonda, 116. Cupé, 86.

La Madrileña.

Salen para Madrid los días impares a las 10 de la noche. Entran los pares entre 9 y 10 de la noche. Calle de la Librería núm. 20. Precios de Córdoba a Madrid.—Berlina, 248 rs.—Interior, 220.—Rotonda, 190.—Cupé, 160. Idem de Córdoba a Santa Cruz.—Berlina, 150.—Interior, 146.—Rotonda, 116.—Cupé, 86.

La Cordobesa.

Salen para Madrid todos los días a las diez y media de la noche. Entran todos los días a las nueve y media de la noche. Calle del Ayuntamiento núm. 4.

La Victoria.

Salen de Córdoba todos los días a las dos de la tarde. Llegan de Madrid a las 4 de la mañana. Su administración esquina de la calle de la Librería.

Postas-Andaluza-Sevillana.

Salen de Córdoba todos los días a las 2 de la tarde. Llegan de Madrid a las 4 de la mañana. Su administración esquina a la Cuesta de Lujan.

La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días a las siete de la mañana. Entran todos los días a las dos de la tarde. Precios.—Berlina, 42 rs.—Interior, 30. Calle de Lucano, antes del Pótro núm. 44, por D. Alfonso Maroto.

La Malagueña.

Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes a la una de la tarde. Entran los martes, jueves y sábado entre 11 y 12 de la mañana. Precios.—Berlina 220 rs.—Interior 160. Calle de la Librería núm. 20.

Sillas-correos.

Horas en que se hallará abierta la administración para el despacho de billetes hasta Madrid. De 12 a 3 de la tarde. De 7 a 8 de la noche. De 10 a 11 de la misma. El importe de cada asiento es 300 rs.

Otros carruages.

Carruages acelerados del Norte y Mediodía.

Habiéndose abierto al público la estación de Santa Cruz, la empresa del Norte ha establecido su servicio de carruages acelerados desde dicho punto a esta ciudad, invirtiendo dos días en su trayecto combinando sus llegadas con las salidas de

los trenes, siendo sus precios sumamente económicos; tambien ha mejorado sus carruages poniendo almohadones a sus asientos para mayor comodidad del viajero, y a mas recibe toda clase de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Empresa de transportes

en combinacion con el ferro-carril de Sevilla a Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benaméjiz, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados. Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis.

En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 44, antes del Pótro.

Mensajerías aceleradas de D. Benito Ferrer.

Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conduzcan en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle Librería número 20 y está a cargo de D. Domingo Mayor, en la cual se admiten arrobos y pasajeros a precios convencionales. Continúa su administración principal en el campo de la Merced núm. 34 como punto de partida y llegada de las galeras y tar. apropiado por la proximidad a la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es a las 5 de la mañana un día si y otro no, invirtiendo solo dos hasta Santa Cruz de Mudela.

Galeras.

En el parador del Pótro se despachan por D. Policarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobos para Málaga y su carrera.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, a precios convencionales.

Correos.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera a las nueve y cincuenta y cinco minutos de la noche.

De Sevilla por el ferro-carril a la una y treinta minutos de la tarde.

De Málaga y su carrera a las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra a las cuatro de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril a las doce y quince minutos de la noche.

De Ecija, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria a las diez y diez minutos de la noche.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera a la una de la madrugada.

Para Sevilla por el ferro-carril a las cuatro y quince minutos de la tarde.

Para Málaga y su carrera a la una de la madrugada.

Para los pueblos de la sierra a la una de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferro-carril a las doce y veinte y cinco minutos de la madrugada.

Para Ecija, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria a la una de la madrugada.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurrese el mismo.

Catedral, 4.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Sta. Marina, 5.—S. Nicolas de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Aguarica, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espiritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan.

Posada del huerto de S. Pablo. BAENA. Antonio Morales y Gerónimo Espinosa. IDEM. Andrés Rabalán.

AGUILAR. Manuel Ramirez. Posada de S. Antonio. FERNANDEZ. Rafael Serrano, Juan Garcia, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, y José Rodriguez.

CAJETE. Manuel Gutierrez. SANTA ELIA. Juan Castellano. Posada del Toro. OBEJO. Francisco Diaz y Andrés Perez; Posada de la Palla. POZOBLANCO. Juan Colchero.

PALMA. José y Juan Perez. MONTALBAN. Agustín Rubles y Juan Castellano. ECIZA. Salvador Dieguez. ANQUIAR. Juan Montoro. OBEJO. Francisco Sanchez.

Posada de la Madera. MONTORO. Francisco de Luque. ECIZA. Antonio Escalera.

Posada de S. Rafael. CASTRO. Francisco Manuel Carpio. CASTRO. Juan Romero.

LA CAMPANA. Andrés Montero. AGUILAR. Francisco Perez. Posada del Pótro. RAMBLA. Rafael Panadero.

Posada de la Espada. MONTORO. Ildefonso Caballero. VISO. José Lopez, Ildefonso Ruiz y Juan Calvo. POZOBLANCO. Antonio Morales.

Posada nueva del Carmen. BUJALANCE. José Maria Valera y Francisco Venecuela. POZOBLANCO. Joaquin Redondo.

VILLA DEL RIO. Pedro Moyano. ESPIEL. José, Juan y Antonio Madrid. CASTO. S. Juan Antonio Bravo.

Posada de Sta. Marta. FUENTEBEJUNA. Miguel Sanz y Joaquin Bedavente.

PRIEGO.—Cecilio Arenas. Posada de las Verbas. ADAMUZ. Bartolomé Obrero.

DOÑA MENCIA. Cristoval Navas. VILLANUEVA DE CORDOBA. José Jurado y Juan Buenestado.

BUJALANCE. Francisco Rodriguez. VALENZUELA. Francisco Garcia. ANQUIAR. Francisco Gomez.

Posada del Obispo Blanco. ADAMUZ. Cristoval Arenas y Juan Antonio Valverde.

MONTORO. Manuel Taberres y Francisco Luque. PEDRO ABAD. Ildefonso Castilla.

VILLAFRANCA. Miguel Estremera y Rafael driguez. Posada de la Paiz.

PRIEGO. Antonio Aguilera. PUENTE GENIL. Cristóbal Godoy y José Morales.

Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO. Fidel Charquero.

Casa de la fuente, Catedral. CABRA. Gabriel de Reyes (A) Floro.

Carrera del Pótro núm. 28. ECIZA. Fernando Roman. Palma 10.

GRANADA.—José y Antonio Sanchez.

Franqueo

de la correspondencia.

CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES.—Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fracción de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado de bartero.

PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENINSULA Y ISLAS ADYACENTES.—El franqueo es obligatorio. Un sello de 2 cuartos por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados.—Además de los sellos de franqueo otro de 2 rs.

PARA CUBA Y PUERTO-RICO.—Un sello de 4 real por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 4 rs.

PARA LAS ISLAS FILIPINAS.—Un sello de 2 rs. por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados.—Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno.

Por los vapores ingleses.—Un sello de 2 reales por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 8 rs.

PARA AMBAS AMERICAS.—Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos.

PARA INGLATERRA.—Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fracción de ellos.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 4 rs.

PARA FRANCIA.—El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada 4 adarmes ó fracción de ellos.

Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs. Certificados.—Además del franqueo, un sello de 3 rs.

PARA BELGICA, ITALIA, ETC.—No se puede franquear.

ACEITE SLAVE DE RUSIA

DEL Dr. G. PASQUALE, contra la caída y para la regeneración de los cabellos...

NO MAS CANAS! LE CHROMACOME, tinte inapreciable descubierta por el químico William W. A. T.

PARA LA VENTA POR MAYOR, dirigirse en Cádiz a los Sres. Tacconet y comp. calle de S. Francisco núm. 13...

GUIA DE QUINTAS. Dedicada a los Alcaldes y Secretarios municipales, por Eusebio Fretxa...

VENTA. Se vende la casa núm. 8 en las callejas del Portillo, de propiedad particular...

BANCO hipotecario andaluz.

Con autorización de los Sres. fundadores en esta Capital de dicha Sociedad, tengo el honor de prevenir al público en general...

ARRENDAMIENTOS.

Desde el día de S. Juan del corriente año, se arrienda una casa núm. 2 calle Nueva de Consolación...

VINAGRE, de yema

añejo: se lleva a domicilio a 16 rs. la arroba; la persona a quien pueda convenirle se servirá avisarlo a casa del Sr. D. José Castañera...

GIBRALTAR ANTE LA HISTORIA, LA DIPLOMACIA Y LA POLÍTICA.

AGENCIA DE NEGOCIOS bajo la dirección de los señores MUÑOZ y BARBERINI.

NORMA O LA SACERDOTISA DE LA ISLA DE SUN. Novela histórica por D. Francisco Pelayo Briz.

ARRENDAMIENTO.

Se hace de un granero de mayor cabida, pajar y cuadra, en las casas calle Sta. María de Gracia...

LOS SIETE NIÑOS DE ECILIA.

Novela por D. Manuel Fernández y González a un real la entrega en toda España.

CALZADO. En el almacén de calzado de D. Manuel Tena...

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el día una bodega con cabida de 1200 arrobas de aceite...

LEÑA seca de pino a 10 rs. la carga mutar, llevada a domicilio...

COMPENDIO DEL AÑO CRISTIANO, U ORACIÓN DIARIA.

Están publicados nueve tomos que comprenden los nueve primeros meses del año...

A los fumadores. Papel Yodurado. Real privilegio de invención.

Este papel, fabricado en Alcoy por los Sres. Aliot y Lopez, después de competir, en su clase, con el mejor de los conocidos...

Se halla de venta en la Imprenta, Librería y Litografía de D. Fausto García Tena...



BAZAR DE CAMAS INGLESA, EN CORDOBA.

En Sevilla, plaza del Pan núm. 4, esquina a calle Confiterías núms. 1, 2, 3 y 4.

ETHIOPICENNE.

Nueva y única preparación para volver la barba y el cabello al color negro natural...

ARRENDAMIENTO.

El día 1.º de Mayo próximo se verificará, en subasta privada, que tendrá lugar en la casa de D. Juan María Pérez...

VENTA. Se vende un estrado completo en buen estado.

VENTA. Se venden cuatro pares de piedras de moler tigo.

VENTA. La del Huerto y Casa, Colación de S. Lorenzo.

Almacén de cristales planos. Se ponen a domicilio. Librería 11.

GABINETE FOTOGRAFICO, situado en la calle de Abraza-Mozas núm. 2.

D. Gabriel de Mora y Caballero, tiene el gusto de ofrecer hoy sus trabajos en tan difícil y delicado arte...

EL BRILLANTE, Cristales planos, a precios de fábrica, se ponen a domicilio.

Importante para las casas de familia, fondas y posadas. Fábrica de lana vegetal de nueva invención.

Caja de seguros y seguro mútuo de quintas

Autorizada por el Gobierno de S. M. DIRECTOR Y FUNDADOR, D. FRANCISCO DE P. MELLADO.

Los Subdirectores principales de esta provincia Sres. Usano y Llorens, Baño núm. 11, ponen en conocimiento de todos los quintos de este año...

INTERESANTE.

En la fábrica de chocolate titulada La Aurora, calle de San Hipólito, núm. 4, se acaba de recibir un abundante y variado surtido de azúcares, guayacán, caracás, socónusco...

LA ECONOMICA.

Nueva Fábrica de jabón duro establecida con permiso de la autoridad municipal de esta Ciudad, en la calle de San Pedro número 2.

Su fabricación se obtiene por medio de un aparato inventado por el célebre químico inglés J. Wernimeng...

DON JOSE MIRANDA FERNANDEZ, dentista y sangrador por la facultad de medicina de Madrid.

Estracción de dientes, muelas y raigones, con los nuevos forceps giratorios, y por medio de varios mecanismos de su invención...

BAZAR CORDOBES.

Almacén de cristales planos. Se ponen a domicilio. Librería 11.

GRAGEAS DEPURATIVAS DE LAURENT

Remedio por excelencia y de una eficacia reconocida contra las enfermedades del aparato digestivo...

CAMBIO UNIVERSAL.

A NUESTROS SOCIOS. Cumpliendo con un deber respecto a nuestros socios imponentes en la Caja formadora...

ALMONEDA. En la calle de Carreteras núm. 4, la hay desde el día de hoy.

VENTA. Se hace del aceite, turbios y orujo existentes en la hacienda del Tablero bajo...

VENTA. La de la casa núm. 5, calle de la Pelota, en la misma vive la persona encargada para tratar de su ajuste.

ARRENDAMIENTO.

Para desde San Juan en adelante, se arrienda la casa núm. 27, calle de Isabel II, (antes Carrera de la Puerta Nueva)...

VENTA. La de las casas núm. 46, plazuela de S. Andrés...

ALMONEDA. En la carrera del Puente núm. 83, la hay desde el día: en ella se encontrarán además de toda clase de muebles de casa...

EL CASTILLO DEL AGUILA NEGRA, novela original por don Gabriel Sanchez del Castillo.

Entregas de 16 páginas en 4.º prolongado, siendo el precio de cada una un real en toda España.

INTERESANTE.

En el establecimiento de D. Pedro Flores, calle de San Fernando núm. 110, se acaba de recibir un grande y variado surtido de quitasoles...

FOTOGRAFIA ESPAÑOLA.

Plaza de la Corredera núm. 33. Se retrata la persona que guste por 6 rs. en cristal, 16 rs. en hule y 20 en papel y reproducciones a 3 rs.

INTERESANTE.

El retratista pasa a retratar a donde avisen siendo de tres personas en adelante, también hay marcos y guardapolvos de diferentes precios.

INTERESANTE.

El retratista pasa a retratar a donde avisen siendo de tres personas en adelante, también hay marcos y guardapolvos de diferentes precios.

FOTOGRAFIA ESPAÑOLA.

Plaza de la Corredera núm. 33. Se retrata la persona que guste por 6 rs. en cristal, 16 rs. en hule y 20 en papel y reproducciones a 3 rs.